

РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ПРИИСЫККУЛЬЯ

Проведен анализ экономического состояния сельского хозяйства области за последние годы. Приведены данные по производству молока и молочных продуктов.

Население Иссыккульской области, занимающей 43 144 кв. км составляет 413 149 человек. Размещено оно крайне неравномерно, преобладающая его часть живет в предгорной зоне, в котловине озера Иссыккуль.

Основным видом деятельности населения Иссыккульской области является выращивание сельскохозяйственных культур, в том числе: зерновых, кормовых и масличных культур, овощей, картофеля, и, конечно же, разведение скота и всех видов птиц. Как и во всех районах Кыргызской Республики, жители Прииссыккуля в результате проведения земельно-аграрной реформы занимают высокий уровень занятости сельским хозяйством, получившие земельные наделы. Это привело к широкому созданию фермерских (крестьянских) хозяйств и росту занятых в личном подсобном хозяйстве, где трудятся практически все трудоспособные члены семьи. На самом деле, как это ясно многим, на сегодняшний день - это скрытая форма безработицы.

Основным источником получения доходов и средств к существованию в селах является традиционное сельское хозяйство с упором на растениеводство и животноводство. Самыми важными культурами с коммерческой точки зрения являются пшеница, ячмень, картофель. В тех районах, где климат не благоприятствует развитию растениеводства, население занимается разведением скота, и это очень часто является единственным способом прокормить семью. К примеру можно отнести Акшыйракский айыл өкмөтү, Ак-Суйский, верхнюю долину Тонского, восточную часть Тюпских районов. Среди факторов низкой доходности сельчан можно отметить и неэффективное использование распределенных земельных наделов. Размеры земельных наделов домохозяйств в большей степени зависят от наличия в регионе пригодных для использования земель. В некоторых районах имеется недостаток пригодных для земледельца земель, а в тех районах, где нет проблем с землей, часть площадей из-за ряда факторов в основном не обрабатывается вообще, но, главным образом, эти земли не используются из-за того, что не хватает экономических ресурсов. Результатом этого можно назвать бедность большинства сельских жителей и своеобразным ответом этому служит следующее объяснение: почти все сельское население, считающееся занятым, занимают физическое рабочее место, а не экономическое.

Экономическое рабочее место - это такое рабочее место, которое обеспечивает общественно-приемлемый уровень доходов. И поэтому занимаемые сельскими работниками рабочие места можно отнести к категории неэффективных рабочих мест, так как они не обеспечивают сельских тружеников достойным уровнем доходов, что приводит к высокому показателю уровня бедности на селе.

Для улучшения дел в этой отрасли надо прилагать максимум усилий. Зарубежный опыт показывает, что важным условием развития всей экономики является уменьшение доли населения, занятого в аграрном секторе. Соответственно, надо предоставить сельским жителям возможность заполнить вынужденный перерыв в труде в зимнее время другой производственной деятельностью, сбалансировать поступления денежных доходов в течение года, и, тем самым, дать возможность заработать. Кроме этого, развитие несельскохозяйственных видов деятельности в сельской местности позволит пополнить местные рынки товарами повседневного спроса, перерабатывать излишнее количество местного сельскохозяйственного и природного сырья, получить экономию на транспортных издержках по доставке сырья и материалов производителям.

Несельскохозяйственные производства в сельской местности Прииссыккуля – это,

прежде всего, производства, связанные с переработкой сельхозсырья - мини-заводы по переработке зерна, молочного сырья, мясной продукции, овощей и фруктов. Надо размещать мини-производства, которые перерабатываются на местных цехах.

Значительная часть мини-производств по переработке сельскохозяйственной продукции имеют небольшую производительность, что, с одной стороны, соответствует возможностям малой сельхозпереработки в рамках сельских населенных пунктов, с другой стороны, дают, хоть небольшую, но все же занятость и небольшой доход занятым работникам.

При написании данной статьи были изучены данные статистического комитета Кыргызской Республики, в результате которой мы пришли к выводу, что малые перерабатывающие мини-заводы, цеха Ысыккульской области значительно отстают по количеству, чем в других областях республики. И есть смысл поднять потенциал экономики области в сфере переработки сельхозсырья, здесь большую перспективу имеют мини-производства по переработке мяса, рыбы, молока, овощей, картофеля на местах их выращивания и сбора.

Так как Ысыккульская область является курортно-рекреационным регионом, кроме аграрного сектора, как мы выше сказали, имеют большую перспективу развития перерабатывающие отрасли. Если посмотреть динамику развития пребывания туристов и отдыхающих в курортной зоне за последнее время, то нетрудно увидеть тенденцию роста. Туристско-рекреационный комплекс играет важную роль в экономике области. Туризм здесь является третьим по доходности после горнодобывающей промышленности сельскохозяйственным сектором. Дальнейшее инвестирование в сферу туризма не только принесет определенную прибыль, но и может оказать положительный мультипликативный эффект на всю экономику региона, способствуя повышению занятости населения и росту предприятий, перерабатывающих продукцию сельского хозяйства.

Здесь следует отметить об обеспечении прибывающих туристов и отдыхающих высококачественными продуктами питания, имеет существенное значение наряду с рациональным использованием ресурсного потенциала в создании надлежащих условий для рекреационной деятельности. Особенно сложное положение отмечается в отношении скоропортящихся пищевых продуктов, производство которых должно быть организовано на месте.

*Производство молока и молочных продуктов
в Ысыккульской области за 2001-2005 гг.*

Таблица 1

№	Виды молочных продуктов	2001	2002	2003	2004	2005
1	Молоко обработанное жидкое, т	152,2	164,0	69,7	91,5	96,0
2	Молоко и сливки в твердых формах, т	9,6	10,1	9,1	0,0	0,0
3	Мороженное и продукты аналогичные замороженные, т	15,7	14,5	23,7	25,3	20,0
4	Сыры всех типов, т	798,3	1071,5	1086,5	1377,8	1589
5	Масло сливочное всех видов, т	213,7	261,5	323,1	455,6	499
6	Итого:	1189,5	1521,6	1512,1	1950,2	2204

Данные Ысыккульского областного комитета статистики.

В таблице 1 приведены данные о производстве молока и молочных продуктов в Ысыккульской области за 2001-2005 годы. Согласно этим данным молока и молочных продуктов производится на территории области достаточно, что обеспечивает отдыхающих местным сырьем. Согласно этим данным производство молока за 2001, 2002 годы почти 1,5-2 раза больше, чем последующие годы.

Несмотря на уменьшение количества молока в 2003, 2004, 2005 г.г. увеличивается производство сыров всех типов, масло сливочных и мороженных продуктов.

Сбор и переработка молока идет в основном двумя молокоперерабатывающими предприятиями: АОЗТ «Сүт булак» в Тюпском и А/О «Ак жалга» в Джеты-Огузском районах. Кроме них работают в области Чолпон-Атинский, Каракольский молочные комбинаты. Основная работа осуществляется первыми двумя предприятиями их можно назвать в какой-то мере монополистами на территории четырех районов области, кроме Ысыккульского района, где сосредоточено большинство курортов, пансионатов, санаторий и местные производители имеют возможность напрямую сдать здравницам молоко и молочные продукты по более высокой цене. По нашему убеждению, рост потока туристов в Ысыккульскую область, мог бы создать источник «скрытого экспорта» продуктов питания.

Если хотим, чтобы Ысыкульская область конкурировала с другими туристическими центрами мира, надо создавать отличные условия для отдыхающих. Кроме хороших материально-технических баз этих курортно-оздоровительных учреждений, по нашему мнению, надо организовать бесперебойную систему обеспечения продуктами питания на базе местных сельхозпроизводителей и перерабатывающих предприятий. При хорошей организации этих работ можно добиться улучшения жизненного уровня жителей, которые будут вовлечены в производство и реализацию сельскохозяйственных продуктов.

Литература

1. Промышленность Кыргызстана. –Бишкек, 2006.
2. Кыргызстан в цифрах. –Бишкек, 2006.
3. Экономика и статистика. –Бишкек, 2001-2006.